

迫墨設法阻截 美加徵5%關稅按月遞增

特朗普「關稅趕移民」被轟無理

美國總統特朗普再挑起新的貿易戰火頭，昨日突然宣佈將於6月10日起，向所有進口墨西哥貨品徵收5%關稅，並按月遞增5個百分點至最高25%，直至墨西哥解決非法移民進入美國問題為止。特朗普兩星期前剛決定撤銷對加拿大和墨西哥的鋼鋁產品關稅，讓取代北美自由貿易協定的「美國-墨西哥-加拿大協定」(USMCA)得以在3國進入立法階段，分析認為事件勢必影響USMCA在美墨國會的審議工作，各界亦批評特朗普以關稅手段處理非貿易問題的做法，墨西哥政府直斥「毫無道理」。

特朗普忽然出招的導火線，相信是周三再有過千名非法移民越過墨西哥邊境進入得州，為去年10月以來人數最多的一次。特朗普前日在twitter轉載相關新聞後，未幾便宣佈從10日起向墨西哥所有貨品徵收5%關稅，「直至非法移民停止從墨西哥進入我們的國家」。

墨：倘落實將強硬回應

白宮其後發聲明補充，指特朗普是根據《國際緊急經濟權力法》加徵關稅，又指如果「非法移民危機」持續，關稅稅率將從7月1日起提高至10%，之後逐月提升，最終在10月1

日提升至25%並持續生效，直至非法移民問題解決為止。

事件震驚墨西哥，總統奧夫拉多爾發表致特朗普公開信，批評「美國優先是謬論」，提醒對方美國本身也是個移民國家，「自由神像不單是個象徵」。奧夫拉多爾強調「社會問題不能通過關稅或強制性措施解決」，又指墨西哥已盡力採取措施，防止非法移民經墨入美。他還說，自己並非懦夫，但不願見到美墨衝突，期望雙方進行深層次對話，尋找其他解決方法，墨西哥將派代表團赴美協商。

或涉違反貿易承諾

墨西哥副外長塞亞德的回應更不客氣，批評美國對墨西哥加徵關稅的舉措「非常極端」、「毫無道理」，一旦生效將帶來「災難性」後果，形容美方舉動像對墨美關係「潑冷水」，又威脅以「強硬方式」回應。

分析認為，雖然特朗普認為墨西哥阻截非法移民不力，但實際上現時情況已經超出墨西哥處理能力，新措施不僅無從解決非法移民問題，還將威脅到USMCA的審議。渣打首席經濟師馬德威認為，新措施令世界各國憂慮特朗普可能將關稅武器用於其他問題上。就連一直支持特朗普打擊非法移民的共和黨參議員格拉斯利也直言，貿易政策不應與邊境安全混為一談，批評特朗普濫用加徵關稅的總統權力，嚴重影響USMCA審議程序。

據白宮內部部會就今次決定進行激烈辯論，最終特朗普站在反移民鷹派一方，原因是不想在移民問題上顯得弱勢。不過特朗普此舉很可能遭到法律挑戰，墨西哥USMCA首席談判員拉莫斯表示，將關稅用於非貿易議題，明顯違反舊北美自貿協定規定及對世貿組織承諾。

路透社/法新社/美聯社/彭博通訊社



大批非法移民越過墨西哥邊境進入得州。美聯社

自漲企業成本 終損美經濟

墨西哥是美國最大貿易夥伴及最大農產品進口國，去年對美國商品出口總額達3,465億美元(約2.72萬億港元)，主要為番茄、汽車及地毯，不少美國企業亦在當地設廠生產。分析估計，一旦華府向墨西哥加徵5%進口關稅，墨西哥需支付超過170億美元(約1,330億港元)稅款，生產成本及貨品價格將隨之上升，最終受害的仍是美國企業及消費者。

供應鏈緊扣 商界反彈

美國和墨西哥之間存在複雜的跨國供應鏈，不少墨西哥出口美國的汽車及衣服等貨品，部分零件及材料均在美國製造。德意志銀行經濟師斯洛卡指，美國從墨西哥進口的67%貨品都屬關聯交易，即美國企業在墨西哥設廠生產，再運返美國加工或銷售，他憂慮一旦華府向墨西哥加徵關稅，將加重美企成本，令美國經濟面對嚴重下行風險。



美墨之間的供應鏈緊扣。網上圖片

中美貿易戰前車之鑑 協議難解野蠻

美國總統特朗普以墨西哥未有阻截非法移民湧入美國為由，向已達成貿易協議的墨西哥加徵關稅，引起各方關注。有專家指出，即使與美國達成貿易協議，但華府仍可以與貿易無關的理由，肆意向墨西哥加徵關稅，勢令其他與美國有貿易爭議的國家質疑，與美談判貿易協議有何實質意義，估計中美之間的貿易分歧更難化解。

三井日聯銀行全球市場研究部東亞區主管克利夫·陳(譯音)估計，新關稅措施將損害美國和墨西哥簽訂的新自貿協定，他又質疑華府肆意將關稅作為施壓手段，「當你有一把錘子，所有事情看起來都像釘子」。彭博亞

多國或改談判策略

除中國外，日本、歐盟等與美國有貿易摩擦的經濟體，亦有機會因應美國加徵墨西哥關稅，調整和華府的貿易談判策略，進一步影響國際貿易秩序。新加坡亞洲貿易中心執行總監埃爾姆斯質疑，國際貿易制度沒有任何法律基礎，容許國家就移民問題施加貿易壁壘，憂慮今次事件帶來的後果，較在美國及墨西哥營運企業所受的影響更深遠。

彭博通訊社

美墨貿易數據(2018年)

■商品及服務貿易總額：6,710億美元(約5.27萬億港元)

■美國對墨西哥貿易逆差：727億美元(約5,706億港元)



■美國向墨西哥主要出口商品：機器、礦物燃料、汽車及塑膠；輸出農產品總值200億美元(約1,570億港元)，以玉米和大豆為主



■美國從墨西哥主要進口商品：汽車、電子儀器、光學及醫療儀器；進口260億美元(約2,041億港元)墨西哥農產品，包括新鮮蔬果和酒精飲品

綜合報道



美加墨三國早前簽訂USMCA。

網上圖片



安倍投其所好，才獲得延後談判。

資料圖片

墨倡友好對話 避戰反遭咄逼

墨西哥總統奧夫拉多爾上台後，一直致力避免與美國總統特朗普引發摩擦，甚至形容自己是特朗普的朋友，但無論奧夫拉多爾如何展示「和平友愛」，依然無法打動特朗普，討好策略在面對「好戰」對手時根本不奏效。

美大選臨近 料施壓有增無減

奧夫拉多爾上任半年來，多次強調美墨兩國需避免衝突、加強對話，並就非法移民問題商討長遠解決辦法，他曾在墨國總統twitter賬戶，發表一封兩頁的公開信，自稱

為特朗普的朋友，強調兩國維持良好關係非常重要，彼此應「和平友愛」相待。

然而特朗普依然決定向墨西哥加徵關稅，由於墨國近8成出口商品均運往美國，就算只加徵5%關稅，亦足以重創墨國經濟。墨西哥顧問公司Empira主管施圖曼認為，美國總統大選臨近，特朗普必定繼續於貿易及雙邊關係上施壓，以為特朗普會放過墨西哥的想法未免太天真，墨西哥若要避過關稅，必須大幅撥增資金，加強阻截非法移民。

綜合報道



默克爾痛斥貿易保護主義。美聯社

德國總理默克爾前日應邀出席美國哈佛大學畢業禮，接受校方頒授的榮譽法學博士學位，並向畢業生致辭，她痛斥自由貿易受到保護主義傷害，並提到自己在柏林圍牆下生

「推倒無知圍牆」默克爾哈佛演講暗諷特朗普

活的經歷，呼籲學生推倒「無知的圍牆」，言論明顯針對美國總統特朗普。

「多邊思考 勿謊言當真」

默克爾在演說中處處針對特朗普的「美國優先」政策，她指自己曾在柏林圍牆下生活，證明圍牆倒下可帶來正面改變，故此呼籲學生及校友「打破無知和狹隘心態的牆壁」。默克爾又指現時孤立主義和保護主義冒起，正破壞全球貿易秩序，期望學生能以「多邊而非單邊」方式思考及行動，把眼光放遠，切勿將謊言當

作真理，將真理當成謊言。

默克爾又呼籲各國盡一切努力應對氣候變化，警告氣候變化正威脅地球天然資源。她承認德國在減排工作上做得不足，承諾未來致力令德國實現2050年前零排放的目標。

另一方面，特朗普前日在美國空軍學院畢業禮發表演說，重申其「美國優先」政策，表明美國不會為其他國家犧牲自己的利益，「我們不會這樣做，在所有事情上，我們都以美國優先」。

美聯社/彭博通訊社/法新社